

中英攜手抗疫 期待關係更強勁

劉曉明：病毒無國界 戰「疫」須合作

編者按：新冠肺炎疫情在全球繼續蔓延，這場危機對全世界而言都是一次重大考驗。但是，最近以美國為首的部分國家，卻頻頻污衊和抹黑中國抗疫努力，為自身抗疫不力洗白。中國駐英國大使劉曉明日前接受大公報專訪，就中國抗擊新冠肺炎疫情闡明立場，澄清相關事實。劉曉明強調，中國有關疫情信息通報公開透明，國內疫情防控取得重大成果，為全球抗疫爭取了時間，大「疫」當前，全球團結合作應對疫情，而不是相互指責。他表示，中英兩國在疫情期間攜手抗疫，期待雙方在疫情過後，雙邊關係更強勁。

大公報駐倫敦記者
李威

可否介紹一下，中英雙方在抗疫合作方面做了哪些工作？你如何看待未來中英關係前景？

新冠肺炎疫情發生以來，中英兩國守望相助、攜手抗疫，合作取得積極進展。

一是保持政策協調。兩國領導人密切溝通，就加強抗疫合作達成重要共識。習近平主席與約翰遜首相在一個多月時間裏兩次通電話，彰顯兩國共抗疫情、共克時艱的堅定決心。李克強總理也與約翰遜首相保持通信。國務院副總理胡春華、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪、國務委員兼外長王毅、衛生健康委主任馬曉偉分別與英國財政大臣蘇納克、內閣秘書兼首相國家安全事務顧問塞德維爾、外交大臣拉布、衛生大臣漢考克通話、通信，積極落實兩國領導人共識，推動雙方及國際抗疫合作。

二是開展經驗交流。中方毫無保留地與英方分享新冠肺炎診療方案，兩國專家就疫情防控、診治經驗等進行深度交流，中方邀請英方專家出席中歐專家視頻交流會，中國山東省聯合工作組來英時曾與英方專家進行在線交流，英政府及專家對此予以高度評價。

三是加強研發合作。兩國高校、科研機構、醫療公司在病毒檢測、疫苗和藥物研發、臨床診治等方面不斷加強合作。英國葛蘭素史克、阿斯利康等公司等與中方夥伴保持良好合作。

四是提供物資支持。在中方面臨疫情嚴峻挑戰時，中方得到了英政府和各界寶貴支持，深受感動、銘記於心。在英方抗擊疫情關鍵時刻，中方也投桃報李、提供支持。中國政府正在向英政府移交援助物資，山東、廣東、遼寧等地方政府、英國中國商會及工商界、在英僑社等都紛紛捐款捐物。中方還積極協助英方在華採購呼吸機等急需醫療設備，中國成為英國採購醫療物資最大來源國。據英國駐華使館統計，截至5月7日，英國在華採購的1306台呼吸機、790萬個防護面罩、370萬雙手套、2240萬個口罩和180萬件防護服已運抵英國。

五是促進國際合作。作為負責任大國，中英都支持世界衛生組織繼續發揮協調全球抗疫的核心作用，都積極參與世衛組織等聯合發起的「全球合作加速開發、生產、公平獲取新冠肺炎防控新工具」倡議，都加強同「流行病防範創新聯盟（CEPI）」、「全球疫苗免疫聯盟（GAVI）」等開展科研合作。中國政府代表日前出席歐盟與英國等聯合舉辦的應對新冠肺炎疫情國際認捐大會，展示了致力於維護多邊主義、推進國際抗疫及衛生合作的決心。同時，中英都呼籲國際社會攜手為廣大發展中國家提供支持，加強三方和多方合作。上周，駐英國使館與英國知名智庫列格坦研究所共同主辦非洲抗疫視頻座談會，邀請中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友和上海復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏等中國專家將與英國和非洲國家專家就抗疫合作進行在線交流。

當前，中英關係穩定發展，各領域合作扎實推進。雖然近來個別英政客和媒體「隨美起舞」，抹黑中國抗疫舉措，甚至提出「重新審視」對華關係，但這些「噪音」既不代表英國政府立場，也不代表英國主流聲音，更不符合時代潮流。約翰遜首相重申，英國政府將繼續致力於推進英中關係「黃金時代」；英國外交部負責人強調，英國視中國為全方位重要合作夥伴。一個健康成熟穩定的中英關係，不僅符合兩國人民共同利益，也有利於促進全世界人民福祉。我相信，中英關係在疫情過後，一定會更加強勁有力，兩國合作一定會更加廣泛深入。



◆中國駐英國大使
劉曉明

全人類只有共同努力，才能戰而勝之，團結合作才是國際社會最有力的武器。

中國駐英國大使
劉曉明

抗疫不分國界 衆人拾柴火焰高

●包括世界衛生組織在內的專家學者都指出，病毒才是人類公敵，如何理解合作抗疫仍是當前世界的一項首要任務？

此次疫情是一場前所未有的全球性危機，這場抗疫鬥爭再次證明，人類社會是一個「你中有我、我中有你」的命運共同體。病毒不分國界、不分種族，全人類只有共同努力，才能戰而勝之，團結合作才是國際社會最有力的武器。我認為，可以從三個角度來理解合作抗疫的重要性和緊迫性。

第一，這是打贏全球疫情防控阻擊戰的必由之路。在不久前舉行的二十國集團應對新冠肺炎疫情特別峰會上，習近平主席強調當前國際社會最需要的是堅定信心、齊心協力、團結應對，全面加強國際合作，攜手贏

得這場人類同重大傳染性疾病的鬥爭。習近平主席還提出堅決打好全球疫情防控阻擊戰的四點重要倡議，無論是加強信息分享，還是開展疫苗、藥物研發，以及幫助公共衛生體系薄弱的發展中國家提高應對能力，都需要各國共同行動，才能有效遏制疫情蔓延。

第二，這是捍衛多邊主義和開放合作理念的重要實踐。疫情發生以來，世衛組織秉持客觀科學公正立場，為協調推動國際抗疫合作發揮了重要作用，得到國際社會普遍讚譽。國際社會理應堅持多邊主義，支持世衛組織在全球抗疫合作中發揮領導作用。疫情對全球生產和需求造成全面衝擊，國際社會要秉持開放合作態度，就宏觀經濟政策調控加強協調，共同維護全球供應鏈開放、穩定

、安全，推動世界經濟恢復發展。

第三，這是維護全人類共同安全福祉的信心之源。危機面前，任何埋怨、指責與推諉，都無助於集中精力應對好本國疫情，都可能造成國際社會的分裂，也將銷蝕國際抗疫合作成果，最終損害所有國家的利益。國際社會要堅持把人類生命安全放在第一位，凝聚團結抗疫的信心和決心。

「眾人拾柴火焰高」。各國唯有本着命運與共的情懷團結協作，才能破解各種世紀性難題和挑戰。我堅信只要我們共同秉持人類命運共同體理念，以團結取代分歧、以理性消除偏見，加強合作，共克時艱，就能凝聚起強大合力，早日徹底戰勝疫情，共同維護人類健康福祉，共同守護我們的美好家園。

「中國援助不搞模式比拼」

●一些西方國家疫情防控不力，其中不乏決策失誤等原因，但部分西方政客卻將矛頭指向中國，炒作各種「陰謀論」，甚至聲稱向中國「索賠」，以此逃避責任和轉移視線。此外，中國在抗疫過程中，秉持人類命運共同體精神，向包括歐洲在內的許多國家提供無私援助，卻被污名化，有西方政客和媒體甚至指責中國搞「疫情外交」。你怎麼看？

當前疫情仍在全球擴散蔓延，個別西方政客和媒體不是忙着保護民眾生命安全，而是惡意揣測中國援助動機，妄圖通過對中國污名化，為自身抗疫不力洗白。對於這些言行背後的事實和真相，我想強調三點：

第一，中國抗疫援助維護人類健康安全，對世界的貢獻不容詆毀。中國始終本着

公開、透明、負責任的態度，積極開展抗疫國際合作。中國第一時間甄別病原體，第一時間與世界衛生組織共享病毒全基因序列，第一時間向150多個國家和國際組織提供口罩、防護服、檢測試劑、呼吸機等抗疫援助，第一時間向20國派出22批醫療專家組（截至5月12日），第一時間毫無保留地與160多個國家及國際組織分享抗疫經驗。中國為國際抗疫作出貢獻理應受到尊敬而不是詆毀。

第二，中國抗疫是為中國和世界人民擔當，從不搞模式比拼。疫情對各國都是一次大考。各國應該堅決摒棄意識形態偏見，把保護和拯救生命放在第一位，切實形成抗擊疫情的最大合力。中國從不尋求輸出「中國模式」，也從未要求誰抄「中國作業」。大「

疫」當前，指責與推諉無濟於事，傲慢與狂妄害人害己。這種將病毒標籤化、政治化以及對特定國家污名化的行徑，不僅違背人類道德良知，破壞國際社會團結抗疫，更是置各國民眾身體健康和生命安全於危險之中。

第三，個別國家政客和媒體的謠言不代表國際主流民意。我們必須把少數雜音與世界各國政府立場、國際社會主流民意區別開來。疫情發生以來，習近平主席先後40多次同30多位外國領導人、國際組織負責人通話，他們紛紛稱讚中國第一時間向有需要的國家伸出援手，充分體現了負責任的大國擔當。約翰遜首相和英國政府高級官員在與中方溝通時均感謝中方提供的寶貴支持和幫助。在我與英國各界人士的交流中，大家也紛紛表達對中國抗疫成效及對世界貢獻的肯定與讚賞。

中國防控經驗：以人為本 科學為先

●中國是疫情的受害者，為防控疫情作出艱苦努力和巨大犧牲。請你介紹一下，中國能成功控制疫情，靠的是什麼？

新冠肺炎大流行是近百年來人類生命健康面臨的最嚴重的重大傳染病威脅之一。作為最早向國際社會報告疫情和疫情初期十分嚴重的國家，中國用力量、智慧與犧牲為世界守住疫情防控的關鍵防線，為全球抗疫爭取了時間，積累了經驗，提振了信心。

一是堅信生命至上、人民至上。面對疫情，在習近平主席親自部署、親自指揮下，中國政府堅持以人民為中心，始終把人民生命安全和身體健康放在第一位，把疫情防控作為頭等大事和最重要的工作來抓，採取最全面、最嚴格、最徹底的防控舉措，堅決遏制疫情擴散蔓延勢頭。中國政府迅速成立應對疫情工作領導小組，習主席親自主持召開多次會議；中央政府還向湖北等疫情嚴重地區派出指導組，深入一線抗擊疫情。

二是堅持向科學要答案、要方案。疫情發生後，中國堅持多措並舉、科學防治，成效顯著。

我們堅決執行「四早」方針（早發現、早報告、早隔離、早治療），按照「四集中」原則（集中患者、集中專家、集中資源、集中救治），有效提高收治率、治愈率，降低感染率、病死率，阻斷病毒傳染鏈，遏止疫情擴散。同時，中國在不到一周時間內確定新冠病毒全基因組序列並分離得到病毒毒株，及時與全球共享；分階段推出多種檢測試劑產品，滿足國內診斷檢測需求；根據臨床治療經驗積累和研究進展，不斷優化診療手段，迄已發布七版《新型冠狀病毒肺炎診療方案》；堅持中西醫結合、中西藥並用，迅速篩選一批有效藥物和治療方案，推薦到臨床一線救治；採取多條技術路線並行推進疫苗研發，取得積極成效；對病毒生存環境、傳播途徑開展集中研究，為制定完善防控策略提供科學依據；在短時間內構建多個動物模型，為疫苗、藥物研發提供重要支撐；專家學者及時發聲、答疑解惑，穩定人心、堅定信心。

三是實施聯防聯控。中國迅速構建起從中央到地方、全方位多層次網格狀的防控體系，打響疫情防控的人民戰爭。在國家層面，政府有關部門各司其職，軍隊積極支援地方，各地區成立黨政主官員掛帥的領導機制；在診療一線，廣大醫務人員無私奉獻、英勇奮戰，湧現出不勝枚舉的感人故事；在社會基層，廣大民眾眾志成城、團結奮鬥，形成全民戰「疫」的強大陣勢。在湖北省和武漢市疫情一度「告急」的關鍵時刻，全國上下發揮「一方有難，八方支援」的精神，短時間內調集42000多名醫務人員馳援當地，共同打贏疫情阻擊戰。

得益於上述經驗，中國國內疫情防控取得重大戰略成果。目前，中國境內已連續僅呈現零星散發態勢，離鄂離漢管控解除，本土疫情傳播基本阻斷，生產生活秩序加快恢復。隨着國內疫情防控進入新階段，中國政府正全面實施「外防輸入、內防反彈」防控策略，堅持應急處置與常態化防控相結合，抓住重點、精準施策。同時，中國政府高度重視統籌疫情防控和經濟社會發展，統籌國內效應和全球影響，精準有序推進復工復產。